

ОТЕЧЕСТВЕННОЕ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ВО ВРЕМЕНА ПРАВЛЕНИЯ Н.С. ХРУЩЕВА: ВЕКТОРЫ РАЗВИТИЯ

Овчаренко А.Д., студент 1 курса факультета ветеринарной медицины и биотехнологии ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина»
Научный руководитель – Суэтин И.Н., доктор исторических наук, профессор кафедры философии, гуманитарных и социальных дисциплин ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина»

Ключевые слова: сельское хозяйство, Н.С. Хрущев, совхозы, СССР, освоение целины.

В данной статье собран материал, содержащий информацию о развитии сельского хозяйства в СССР, связанном с реформаторской деятельностью Н.С. Хрущева. В работе представлены сведения о процессе разработки целинных и залежных земель и достигнутых экономических показателях в государстве.

Введение. Послевоенное восстановление экономики СССР было связано со стремительным ростом экономических показателей в различных отраслях народного хозяйства страны (промышленность, строительство, транспорт, сфера услуг и др.). Благодаря научно-технической революции и развитию атомной энергетики темпы прироста производства к середине 1950-х годов достигали более 10% в год [1; 2; 3]. Масштабное развитие происходило и в сельском хозяйстве.

Изучение положительного исторического опыта может способствовать его эффективному использованию в современных условиях.

Цель настоящего исследования состоит в выявлении передовых форм и подходов в управлении отраслью сельского хозяйства в период правления Н.С. Хрущева (1953-1964 гг.).

Результаты исследования. Никита Сергеевич Хрущев имел крестьянские корни, поэтому не понаслышке знал о трудностях села, потенциале деревни. Именно он предложил проект «укрупнения» (объединения) колхозов, их преобразования в совхозы. В результате этой политики число колхозов сократилось более чем в 2,5 (с 252000. до 94000). Укрупнение упростило систему управления сельским хозяйством и способствовало увеличению количественных и качественных показателей. В 1953-1958 годах в 1,5 раза вырос объем продукции сельского хозяйства. По сравнению с предшествовавшим пятилетием планом рост составил: по овощам – 40%, яйцу – 56%, мясу – 41%, сахарной свёкле – 68% и др. [4].

Поскольку страна нуждалась в увеличении производства зёрна, требовались преобразования в данной области. Н.С. Хрущёв посчитал, что лучшим вариантом увеличения его производства может стать повышение урожайности зерновых культур за счет освоения целинных и залежных земель. Такими землями были богаты следующие регионы: Западная Сибирь, Казахстан, Южный Урал, Алтай. Именно на этих территориях стали создавать новые совхозы. В 1954-1955 гг. за счет этого в СССР было освоено дополнительных 33 млн. гектаров целинных и залежных земель. Только в Казахстане эта площадь составляла 18 млн гектаров. За 5 последующих лет удалось добиться значительного увеличения урожая зерновых [5].

Однако аграрии столкнулись с объективными проблемами: на целине была неразвита транспортная сеть, не были подготовлены зернохранилища, недоставало ремонтных мощностей. В результате всего этого при уборке урожая значительное количество продукции утрачивалось, что повышало себестоимость зерна, произведенного в целинных районах в сравнении с центральными и южными территориями страны [6].

Курса на повышение уровня сельхозпроизводства на основе использования коммунистических принципов заведомо был провальным. В 1957 г. на совещании работников сельского хозяйства в Ленинграде Н. С. Хрущев выдвинул задачу в ближайшие годы догнать и перегнать развитые капиталистические страны по производству сельхозпродукции на душу населения. Этот лозунг был поддержан на XXI съезде КПСС и Пленуме ЦК КПСС в декабре 1959 года [Там же].

Показательным примером необдуманной политики можно считать попытку внедрения в СССР такой зерновой культуры как кукуруза. В 1959 году Н.С. Хрущев посетил ферму кукурузовода Гарста в штате Айова в США и обратил внимание на то, что кукуруза является очень питательным кормом для скота, дает хорошие урожаи. Но им не был учтен тот факт, что данная культура требует жаркого климата, которого не было на большей части территории СССР. Данную культуру стали сеять на Южном Урале в Оренбуржье, в Архангельской и Вологодской областях, в Свердловской области. Закономерным являлось то, что урожаи были низкими. В 1962 году кукурузой было засеяно 37 млн. гектаров (четверть зернового поля страны), а реально вывезти посевы могли лишь на 7 млн. гектаров. Затраты на производство кукурузы были значительно выше, чем на заготовку сена [4; 5; 6; 7]. После отстранения Н.С. Хрущева от руководства страной посевы кукурузы были значительно сокращены, поскольку ее выращивание было экономически не оправдано и подрывало авторитет правительства среди населения.

Выводы. Таким образом, во второй половине 1950-х – начале 1960-х гг. в СССР удалось добиться невероятных темпов роста сельского хозяйства и удивить мировое сообщество высокими показателями в данной отрасли. Однако многие исследователи указывают на непоследовательность и незавершенность реформ Н.С. Хрущева. Применение командно-административных (не рыночных) методов управления привело к подрыву экономической заинтересованности работников сельского хозяйства. В результате всякого рода преобразований и реорганизаций в стране в начале 1960-х гг. стала остро ощущаться нехватка продуктов первой необходимости и государство оказалась в зависимости от закупок продовольствия из-за рубежа.

Библиографический список:

1. Бусыгина, Е. А. Училища гражданской авиации в СССР в 1950–1960-е годы: факторы развития / Е. А. Бусыгина, М. А. Нестеров, И. Н. Суэтин // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник материалов VI Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых с

международным участием. – Чебоксары: УлГПУ им. И.Н. Ульянова, 2024. – С. 377-378.

2. Мухамедов, Р. А. Урбанизация как фактор диверсификации отечественного музыкального профессионального образования в 50–80-е годы XX века (на материалах Ульяновской области) / Р. А. Мухамедов, И. Н. Суэтин // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. – 2021. – № 2. – С. 130-145.

3. Хакимов, А. Р. Страхование в транспортной отрасли во времена Н. С. Хрущева / А. Р. Хакимов, И. Н. Суэтин // Пути совершенствования страхования в транспортной отрасли: сборник материалов I Международной научно-практической конференции. – Ульяновск: УИ ГА, 2024. – С. 129-133.

4. Мотревич В. П. «Новый курс» в сельском хозяйстве СССР (к 60-летию аграрной реформы 1953 г.) // Аграрный вестник Урала. – 2013. – № 8 (114). – 36-38.

5. Томилин, В. Н. Аграрные преобразования Н.С. Хрущева и МТС (1953-1958 гг.) / В. Н. Томилин // Судьбы реформ и реформаторства в России : Материалы Всероссийской научно-практической конференции. – Коломна: Коломенский государственный педагогический университет, 2006. – С. 215-218.

6. Вальцев, С. В. Оценка преобразований, проводимых в СССР, под руководством Н.С. Хрущева / С. В. Вальцев // Проблемы современной науки и образования. – 2012. – № 5(5). – С. 10-20.

7. Коснырева, С. А. Аграрные преобразования Н. С. Хрущёва (1953-1964 гг.) / С. А. Коснырева // Молодой исследователь: от идеи к проекту : материалы V студенческой научно-практической конференции. – Йошкар-Ола: Марийский государственный университет, 2021. – С. 463-464.

**DOMESTIC AGRICULTURE DURING THE REIGN OF N.S.
KHRUSHCHEV: DEVELOPMENT VECTORS**

Ovcharenko A.D.
Scientific supervisor - Suetin I.N.
FSBEI HE Ulyanovsk SAU

Keywords: Agriculture, N.S. Khrushchev, state farms, the USSR, the development of virgin lands.

In this article, material containing information on the development of agriculture in the USSR, related to the reformation activities of N.S. Khrushchev. The work presents information about the process of developing virgin and reservoir lands and the achieved economic indicators in the state.